

沭河古道:

“北方漓江”的沧桑记忆



有着几千年历史的沭河,是临沂市第二条过境大河。其中,临沂境内沭河下游即是沭河古道,其上起沭河中游大官庄闸口,顺老沭河而下,一直到下游的郯城县青泉寺闸口,长约14.25公里。因其系山东省目前保留最原始、自然风光最优美的平原河道,还是生态环境极佳的河道生态湿地,被誉为“中国北方漓江”。

裹挟悲喜从远古走来

进入7月,临沂县旅游局办公室副主任杨彩霞变得更加忙碌,她的忙碌源于深马风景旅游区的开工建设。

沭河古道是山东省目前保留最原始、自然风光最优美的平原河道,也是生态环境极佳的河道生态湿地,被誉为“中国北方漓江”。这一美丽画卷掩藏在“深闺”里,无异于暴殄天物。今年6

月,临沂市作出规划建设沭马风景旅游区的重大决策,力争把沭马风景旅游区打造成为一条以沭河古道连接临沂中心城区至郯城马陵山景区的综合性旅游风景带,进一步激活临沂中南部旅游文化产业。

当然,一条大河能养育一方人,也会因洪水而祸害两岸的生灵。沭河也是一样,它在历史长

河中留下的印迹,更多的是一条性情暴烈的河流。据资料统计,从明初至1949年间,发生了100多次大的水灾,甚至出现“人相食”的惨状。

新中国成立后,从1949年春至1953年底,国家投资3000多万元,在大官庄村北凿断马陵山,开挖了新沭河,完成了沭河拦河大坝、穿沭涵洞、人民胜利

堰等大型建筑工程,使汹涌澎湃的沭河洪水沿着新开挖的分沂入沭水道和新沭河东流入海,减轻了鲁南苏北1000多万亩粮田的洪涝灾害。

1971年11月,国家再次动工兴建沂沭河洪水东调工程。通过整治,现在沭河分二路入江苏省:一路循沭河古道,由临沭县大官庄南下江苏,经新

沂市,到沭阳县口头进新沂河入海;一路由大官庄向东,另辟新沭河入江苏注入石梁河水库,然后沿东海县、赣榆县界上的沙河故道,至连云港市的临洪口入海州湾。

“修了大坝以后,河道变窄,庄稼再也没有被淹没。”一直居住在沭河古道岸边的曹西玉老人这样说。

古道盛产典故传说

沭河古道不仅仅是一条风光旖旎的秀川,更是一条底蕴丰厚的历史文化长河。流传在两岸的箭眼石、石门夜雨、水牛精等美丽传说,至今仍当地居民中口口相传。

7月30日,在美丽的沭河古道岸边,曹西玉老人向记者讲述了他听说过的奇人奇事,“水牛精”的故事就是其中之一。相传该村陈九江的老爷爷陈建申,天生神力,他挑的一担

草,能盖三间草房。他还特别能吃,两瓷盆糊子烙的煎饼,他一顿就能吃个精光。有一次,陈建申到夏庄(即今日的临沭县城)买一种上下二层、用石头做成的柴磨,卖主问:“你是用车拉还是用车子推?”他说:“我挑回去。”一副柴磨足有七八百斤重,卖家听了以后不敢相信地说:“你要是能挑得动,我这副七八十斤的小拐磨也送给你。”陈建申听后,用牛皮绳捆好柴

磨,用一束木杠轻松地挑了起来,顺便把小拐磨也一并放上去。过夏庄河时,没有桥,需脱鞋过河,陈建申连担子都不用放下,换了肩膀即抬脚把鞋脱掉,把当时看到的人都看傻了。

一条流淌了数千年的河流也会带来一些遗迹。据曹西玉老人介绍,他们村里保留下来的遗迹,比较有名的就是清代地主庄园,这是临沭县唯一保存较好且

规模较大的古代建筑,它的主人是清末至民国年代一位开明绅士、大地主陈寿昌。

曹西玉老人告诉记者,陈寿昌以护村助人、爱护村民著称,曾任郯城县牛庄堡保长,下辖八个半村,曾率领村民400余人,打退了马子(土匪)的多次进攻,保全了村庄。

北伐时期,著名爱国将领冯玉祥将军途经此地,并在陈寿昌处住了一宿。经点化后的陈寿昌

性格大变,仗义疏财,乐善好施,把大部分土地都分给了穷苦人家,更加受村民爱戴。

陪同记者前去地主庄园的临沭县石门镇文化站长英昌星说,这个庄园有两件事非常神秘,一件就是夏天屋内不用蚊帐,从来不进蚊子;第二件事是只要手机进了屋,就没有信号。

本报记者 韩纪功 左肖 实习生 朱春晓 通讯员 王楠楠

马陵山:

孙庞斗法的不老传说



2352年前,孙臧与庞涓之间的齐魏马陵之战,让马陵山载入了史册和历代人的记忆中。如今从庞涓沟、卸甲营、上马石、恨谷崖、社子村等马陵山风景区的一些地名中,仍能依稀嗅到古战场的遗风。1972年,随着《孙臧兵法》的出土,这些地名和传说终于与它们失散多年的历史记忆联系起来。

孙庞斗智马陵古道

8月1日中午,记者一行来到郯城县马陵山脚下,在夏虫蜂鸣中,顺着庞涓沟,去找寻公元前341年孙庞斗智于马陵古道的遗址。

庞涓沟也叫独龙涧,公元前341年,孙臧与庞涓曾决战于此。两千多年后的今天,在我们上行时,发现沟中河水在静静地流淌,两侧的山崖依旧怪石林立,草木

丰盛,屏息走入其中就再难被发现。即使现在看来,这里也确实是个设伏的绝佳场地。

在上山途中,我们遇到一位名叫孙传璞的老者,他今年81岁,身体依然硬朗,家就住在马陵山脚下的卸甲营村。据老人讲,他从1992年就上山了,根据自己掌握的历史材料,每天给上山的游客讲解马陵之战的故事和传说。

近20年过去了,老人家对这里的草木山水都稔熟于心。

“公元前341年深秋,就在我们的脚下,发生了著名的齐魏马陵之战,在这一战中,孙臧利用庞涓刚愎自用的弱点,制造假象,借就山势,诱其就范,使战局始终居于主动地位,此战是中国战争史上设伏歼敌的著名战例。”在上山过程中,老人按照山中地形,一一

还原当年的战场,孙臧与庞涓的故事仿佛活了过来。

老人告诉我们,在庞涓沟中生活着一种独特的螃蟹,相传当年庞涓死后,鬼谷子令他的尸体上生长出5朵红花,并让山谷中的螃蟹沿袭庞涓的庞姓,所以庞涓沟中的螃蟹生的红色眼圈,就是庞涓化身的,它们躲在马陵山的石头下面,用红眼圈盯着马陵

山中一草一木。而且这种山螃蟹再生力之强是由于庞涓腿部中箭而急于逃命所致,现在附近的人还经常到山上来捉这种螃蟹用于医治跌打伤,也有一些人专捉了出售给需求者。

事实上,这是来自于民间百姓的传说,用红眼圈来形容庞涓的善妒。这里的螃蟹与马陵山特别的山水和地质有很大关系。

《孙臧兵法》一锤定音

据马陵山景区管委会工作人员介绍,在马陵山一带的搬迁和施工过程中,曾出土过很多铜箭头,附近村民深挖土地时也曾有过类似发现。马陵山地带出土的兵器,与齐魏马陵之战的年代相当。这些兵器的出土也成为马陵之战发生在郯城的佐证之一。

8月2日,中国孙子兵法研究会理事、北大孙子兵法研究中心研究员、银雀山汉墓竹简博物馆研究员杨玲,向记者介绍了马陵之战遗址的一些争议和解答:

“马陵之战”最早记载于《史记》和《战国策》,但这两部书只是描述了“马陵之战”的大体过程,并未明说马陵在何处,这就引发马陵古战场所在地的众多争议。马陵之战战址出现了大名说、郯城说、范县说、莘县说、郯城说等多种说法。郯城马陵山是马陵之战战址的说法出现较晚,清乾隆年间修的《沂州志》载:“马陵山在州东九十里,与郯城接,状如奔马,直抵宿迁……魏伐齐,孙臧胜庞涓于此。”这个说法本不受到人们重视,但是在《孙臧兵法》

出土后,郯城多部门专家考证之后,主郯城说者渐多。

1991年,《孙臧兵法》暨马陵之战学术研讨会在郯城召开,来自国内外的专家、学者揭开马陵战役的千古之谜,史学界考证认定:齐魏马陵之战的战址,在今江苏新沂至山东郯城东部的马陵山的群山之中。

杨玲就此分析说,齐魏马陵之战遗址被学术界认定于郯城马陵山,还与这一带有很多地名、村名都与齐魏马陵之战有关。当然,当地居民世代相传

的传说也是一种浓郁的民俗文化。

她还认为,在临沂银雀山汉墓出土的《孙臧兵法·陈忌问墨·地葆》篇中,关于马陵之战地形势的论述是最有利的理论佐证,被学者们誉为是“印在大地上的孙子兵法”;加之郯城马陵山出土的大量战国时期的兵器,使得齐魏马陵之战发生在郯城,成为目前最有说服力的一说。

本报记者 韩纪功 左肖 实习生 朱春晓 通讯员 褚艳华

